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Tåìà �1.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

� Îòáåëÿçàí å ïðàâèëíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 10.

1. ⃝À ⃝��@@Á ⃝Â ⃝Ã
2. ⃝��@@À ⃝Á ⃝Â ⃝Ã
3. ⃝À ⃝Á ⃝Â ⃝��@@Ã
4. ⃝��@@À ⃝Á ⃝Â ⃝Ã
5. ⃝À ⃝Á ⃝��@@Â ⃝Ã
6. ⃝À ⃝��@@Á ⃝Â ⃝Ã
7. ⃝À ⃝Á ⃝Â ⃝��@@Ã
8. ⃝À ⃝Á ⃝��@@Â ⃝Ã
9. ⃝À ⃝��@@Á ⃝Â ⃝Ã

10. ⃝À ⃝Á ⃝Â ⃝��@@Ã

� Îòãîâîðè íà çàäà÷è 11. è 12.

11. (x1, y1) = (8,−5) è (x2, y2) = (5,−8)

12. 28



� Ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷è îò 13. äî 16.

Çàäà÷à 13. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî

4x − 32x+1 = 2 . 6x.

Ðåøåíèå: Ïðåîáðàçóâàìå äàäåíîòî óðàâíåíèå:

22x − 3 . 32x − 2 . 6x = 0,
22x
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− 2 = 0.

Ïîëàãàìå t =
(2
3

)x

> 0. Òîãàâà
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=
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t
è t óäîâëåòâîðÿâà óðàâíåíèåòî

t− 3

t
− 2 = 0, t2 − 2t− 3 = 0.

Ïîñëåäíîòî êâàäðàòíî óðàâíåíèå èìà êîðåíè t1 = −1 è t2 = 3.

Ñëó÷àÿò t1 = −1 íå âîäè äî ðåøåíèå íà äàäåíîòî ïîêàçàòåëíî óðàâíåíèå.

Ïðè t2 = 3 èìàìå (2
3

)x

= 3,

îòêúäåòî íàìèðàìå ðåøåíèåòî íà äàäåíîòî óðàâíåíèå

x = log2/3 3 =
1

log3 2− 1
.
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Çàäà÷à 14. ×èñëàòà a, b, c, âçåòè â òîçè ðåä, îáðàçóâàò ðàñòÿùà àðèòìåòè÷íà
ïðîãðåñèÿ. Äà ñå íàìåðÿò ÷èñëàòà a, b, c, àêî ñóìàòà èì å ðàâíà íà 12, à ñóìàòà îò
êâàäðàòèòå èì å ðàâíà íà 146.

Ðåøåíèå: Íåêà ðàçëèêàòà íà àðèòìåòè÷íàòà ïðîãðåñèÿ å d, d > 0. Òîãàâà a = b− d,
c = b+ d è óñëîâèÿòà

a+ b+ c = 12,

a2 + b2 + c2 = 146

äîáèâàò âèäà

(b− d) + b+ (b+ d) = 12,
(b− d)2 + b2 + (b+ d)2 = 146,

ò.å.
3b = 12,
3b2 + 2d2 = 146.

Íàìèðàìå b = 4 è çàìåñòâàìå â ïîñëåäíîòî óðàâíåíèå:

3 . 42 + 2d2 = 146, 2d2 = 98, d2 = 49.

Òúé êàòî d > 0 (ïðîãðåñèÿòà å ðàñòÿùà), íàìèðàìå d = 7 è ÷ëåíîâåòå íà àðèòìåòè÷íàòà
ïðîãðåñèÿ ñà:

a = 4− 7 = −3, b = 4, c = 4 + 7 = 11.



Çàäà÷à 15. Çà △ABC å äàäåíî AB = 5, AC = 4 è ðàäèóñúò íà îïèñàíàòà îêðúæ-
íîñò R =

√
7. Äà ñå íàìåðÿò äúëæèíàòà íà ñòðàíàòà BC è ëèöåòî íà òðèúãúëíèêà.

Èçïîëçâàìå ñòàíäàðòíè îçíà÷åíèÿ BC = a, AC = b, AB = c è <)BAC = α.

Ïðèëàãàìå ñèíóñîâà è êîñèíóñîâà òåîðåìà çà úãúë α â △ABC. Èìàìå ñúîòâåòíî

a = 2R sinα = 2
√
7 sinα è a2 = b2 + c2 − 2bc cosα = 41− 40 cosα.

Çàìåñòâàìå a îò ïúðâîòî óðàâíåíèå âúâ âòîðîòî è ïîëó÷àâàìå 28 sin2 α = 41− 40 cosα.
Èçïîëçâàéêè îñíîâíîòî òðèãîíîìåòðè÷íî òúæäåñòâî ñòèãàìå äî óðàâíåíèåòî

28 cos2 α− 40 cosα + 13 = 0, (2 cosα− 1)(14 cosα− 13) = 0,
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.



Çàäà÷à 16. Â ñôåðà ñ ðàäèóñ R = 3 å âïèñàíà ïðàâèëíà äâàíàäåñåòîúãúëíà ïè-
ðàìèäà ñ âèñî÷èíà h. Íàìåðåòå ïðè êàêâà ñòîéíîñò íà h îáåìúò íà ïèðàìèäàòà å
âúçìîæíî íàé-ãîëÿì.

Ðåøåíèå: Íåêà îñíîâàòà íà ïèðàìèäàòà å ïðàâèëíèÿ äâàíàäåñåòîúãúëíèêA1A2...A12,
âúðõúò íà ïèðàìèäàòà å B, íåãîâàòà ïðîåêöèÿ âúðõó ðàâíèíàòà íà îñíîâàòà å Q, äè-
àìåòðàëíî ïðîòèâîïîëîæíàòà òî÷êà âúðõó ñôåðàòà íà âúðõà íà ïèðàìèäàòà äà å D
è öåíòúðúò íà ñôåðàòà å O. Èìàìå BQ = h, h ∈ (0, 2R). Ðàçãëåæäàìå ñå÷åíèåòî íà
ñôåðàòà è ïèðàìèäàòà ñ ðàâíèíàòà (A1BO). Â òàçè ðàâíèíà ëåæàò è òî÷êèòå Q è D.
Òðèúãúëíèêúò BDA1 å âïèñàí â îêðúæíîñò è ñòðàíàòà ìó BD å äèàìåòúð íà òàçè
îêðúæíîñò. Òîãàâà △BDA1 å ïðàâîúãúëåí è îòñå÷êàòà QA1 = a e âèñî÷èíà êúì õèïî-
òåíóçàòà â òîçè òðèúãúëíèê. Îò ôîðìóëàòà çà äúëæèíà íà âèñî÷èíàòà ÷ðåç äúëæèíèòå
íà îðòîãîíàëíèòå ïðîåêöèè íà êàòåòèòå âúðõó õèïîòåíóçàòà íà ïðàâîúãúëåí òðèúãúë-
íèê èìàìå

a2 = BQ .QD = h(2R− h) = h(6− h).

Àêî ñ S îçíà÷èì ëèöåòî íà îñíîâàòà íà ïèðàìèäàòà, çà îáåìà íà ïèðàìèäàòà èìàìå

V =
S . h

3
.

Ïîíåæå A1A2...A12 å ïðàâèëåí äâàíàäåñåòîúãúëíèê, ëèöåòî ìó å ðàâíî íà

S = 12SQA1A2 = 12 ·
a2 sin 2π

12

2
=

12h(6− h)

4
= 3h(6− h).

Òîãàâà

V = V (h) =
S . h

3
=

3h(6− h) . h

3
= h2(6− h).

Òúðñèì íàé-ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà ôóíêöèÿòà V (h) = −h3 +6h2 çà h ∈ (0, 6). Èìàìå

V ′(h) = −3h2 + 12h = 3h(4− h).

Òîãàâà V ′(h) > 0 çà h ∈ (0, 4) è V ′(h) < 0 çà h ∈ (4, 6). Òîâà îçíà÷àâà, ÷å V (h) å
ðàñòÿùà â èíòåðâàëà (0, 4) è íàìàëÿâàùà â èíòåðâàëà (4, 6). Ñëåäîâàòåëíî, ôóíêöèÿòà
V (h) äîñòèãà íàé-ãîëÿìà ñòîéíîñò â èíòåðâàëà (0, 6) ïðè h = 4.

Îêîí÷àòåëíî, îáåìúò íà äàäåíàòà ïèðàìèäà å âúçìîæíî íàé-ãîëÿì ïðè h = 4 è

Vìàêñ. = V (4) = 42. (6− 4) = 32.


